XXIX. Olympiade Junger Mathematiker der DDR
2. stufe (Kreisolympiade)
Lésungen und Punktbewertung
Olympiadeklasse S

Achtung: Die Bemerkungen im Vorspann zu den Ldsungen fir die
1. Stufe gelten aguch fir die 2. Stufu.

290521) Lbsung: 8 Punkte y
1121413 1j41312 Abbildung L 290521 zeigt alle geforder=-
3|4]12(1 41112]3 ten Eintragungen.
4)311]2 2|1314|1
21113141 |3j2|1|4
Abb, L 290521
290522) Lﬁsung: 10 Punkte

N

Wenn x.die Anzahl der roten Wirfel ist, dann ist nach Susannes
Feststellungen 2x=1 die Anzahl der blauen Wirfel und 3x+1 die
Anzahl der roten Wirfel, Die Summe der drei Anzahlen ist 18,

also folgt
X +2x =1 ¢ 3x +1 =18,
j 6x = 18,
(XIS

Daraus folgt weiter

2X ~ 1 = 2.3 =15
und 3x + 1 = 33 + 1 = 10,
Also kdnnen Susannes Feststellungen nur 'wahr sein, wenn die An~
zahl der roten Wirfel 3, die Anzahl der blauen Wirfel 5 und die
Anzahl der gelben Wirfel 10 betrégt.

Hinweise zu anderen Lésungsmdglichkeiten und zur Korrektur: °

I. Man kenn auch eine andere oder mehr als eine Variable einflh-
ren, z. B. auBer x auch y, z fir die Anzahlen der blauen bzw,
gelben Wirfel, und dann z. B, y = 2x~1 und z a 3x+1 in die
Gleichung x+y+z = 18 einsetzen,

2, Statt derartiger als Gleichung geschriebener Aussagen kdnnen
auch verbale Formulierungen verwendet werden, z. B,: Addiert
man zur Anzahl der roten Wirfel das Doppelte und das Drei-
fache dieser Anzahl, so hat man die Summe aus der Anzshl der
roten Wirfel, der um 1 verringerten Anzahl der blauen Wiirfel
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und der um 1 vermehrten Anzahl der gelben Wiirfel gebildet.
Das fuhrt aber zum gleichen Ergebnis, als hétte man die drei
Anzahlen selbst addiert, also zum Ergebnis 18, Daher muB die
saechafache Anzahl der roten Wirfel 18 betragen usw.

3. Men kann auch Probierverfahren ansetzen, z. B. in Tabellenform

Anzahl der roten Wirfel 1{ 2] 3|{> 3

Anzahl der blauen Wirfel || 1| 3] 5|> 5

Anzahl der gelben Wirfel || 4| 7|10| > 10
6

Summe 12|18| > 18

Fehlt die letzte Spalte oder eine gleichwertige Aussage, so
ist die Aufgabenstellung (Nachweis-'der Einzigkeit) nicht er-
fillt. Dasselbe gilt, wenn Uberhaupt nur die Anzahlen 3, 5,
10 angegeben werden; auch wenn zus&tzlich eine Probe (in
Gleichungs~ oder Textform) zZu diesen Anzahlen erfolgt.

4, Eine Probe, d.h. die Augsage, daB wegen 3+5+10 = 18, 23«1 = 5
und 3+3+1 = 10 alle Bedingungen des Aufgabentextes von den
angegebenen Anzahlen 3, 5, 10 erfillt werden, ist zu einer
vollsténdigen L3sung der Aufgabe nicht erforderlich, da die
Realisierbarkeit dieser Bedingungen nicht erfragt war (und
auch dem Aufgabentext entnommen werden kann).

290523) Ldgung: 10 Punkte

Wenn eine Zahl z die Bedingungen erfiillt, so muB sie vierstellig
sein; denn hitte sie mehr Stellen, so erst recht z+z°; hétte sie
aber 3 oder weniger Stellen, so kdnnte z+z' hdchstens mit der
Anfangsziffer 1 vierstellig sein. Sind nun a, b, ¢, d die Ziffern
von z, so folgt aus (1), daf

c=0
ist, und wegen (2) wird das Kryptogramm

ab0d

+ abd

5174
erfillt,
An der Einerstelle ist ersichtlich, daB 2d = 4 oder 2d = 14 gilt,
In Fall 2d = 4, also ;

d = 2,

folgt fiur die Zehnerstelle
bs=s7,

und an der Hunderterstelle kann wegen 7+a = 11 nur ! .
a=4

stehen,
Im Fall 2d = 14, also d = 7, folgte fir die Zehnerstelle b = 6,
fir die Hunderterstelle wegen 6+a = 11 also a = 5, und wegen des
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(5. 53
Ubertregs ergébe sich in der Tausenderstelle der Summe nicht 5,
sondern 6.
Also scheidet der Fall 2d = 14 aus,
Deher kénnen die Bedingungen nur von der Zahl z = 4702 erfillt
werden. 4 .
Die Oberprifung

4702

+ 472

5174

zeigt, daB diese Zahl die Bedingungen erfillt.

290524) Losung: - 12 Punkte

% % 7 7 Die gesuchten Anzahlen lassen sich
.? %%%%% ermitteln, indem man in jedes (weiBe)
-AV//BAV///EAV//V// Feld die Anzahl aller derjenigen Wege
%E’%%%“ eintragt, auf denen dieses Feld von

bi aus erreichbar ist, und dabei der
A, V0 TS v e e T
%//A/n%yn% se0ey .

2% 1\ A 0 A 0 VA O |

len kann, genlgt es, nur die in Abb.

a1 b. e e gy L 290524 eingetragenen Zehlen zu be-
, ricksichtigen. )
Abb, L 290524 Das Feld bl erhalt die Anzahl 1, die
anderen Felder der Zeile 1 die Anzahl

0. In jedes weitere Feld wird die Summe der (hdchsten zwel) An-

zahlen eingetragen, die schrég unter diesem Feld liegen; denn

genau aus solchen Feldern fiihren alle Wege auf das betrachtete

Feld. So kommt man zu den Eintragungen in Abbildung L 290524 und

damit zu den Angaben:

a) Von bi nach g8 fihren genau 7 Wege.

b) Von bi nach e8 fithren genau 20 Wege.

Bemerkung: Man kann auch die WBge gelbst angeben (um sie an-

schlleBend abzuziéhlen). Es muB dann aus der Darstellung des Lo-
sungstextes hervorgehen, wie sie gefunden wurden (insbesondere,
wie die Vollsténdigkeit und Wiederholungsfreiheit ihrer Aufzéh-

lung gesichert wurde); d.h., daB berlcksichtigt wurde, welche
Fortsetzungen von einem Feld aus jeweils insgesamt mbglich sind.




Empfehlung fir die Punktverteilung
OKL 5 Gesamtpunktzahl: 40

290521
Erste Eintragung ©90000000000000000200000000600000 000000080
Zweite EINtragung ccececceccccacereseoncsssssasconascocaness

290522

Angabe eines éersten) wesentlichen Ermittlungsschrittes

(Zo B. : Schlu

Augsagen Uber eine eingefiihrte Variable;

Anlegen einer Tabelle 0.fie) ceccocecssocccccosnsaccaconsones

Weitere Durchfihrung der Ermittlung
(z. B, bis zur Ermittlung der erstén Anzahl
bzw, Fertigstellung der Tabglle)'..................o.

AbschlieBende Ermittlung der AnzZahlen ...ceceoevececcscsosecse

Anmerkung: Werden nur die Anzahlen genannt, u. U, mit Probe,
so verbleiben von dieser Aufteilung: Maximal die letzten 2

Punkte fir die Anzahlen; von den ibrigen maximal 3 fiir die Probe

(als rechnerischer Teil einer Ermittlung)

290523

Angabe erster wesentlicher Ermittlungsschritte
(z. B.s Vierstelligkeit, Variable fir Ziffern,
Kryptogranm) R N R R R R R N T S e

Weitere Schritte zur Ermittlung von z (und zum Aus-
schlieBen unmdglicher FAlle) e.cveccececcoesccosacsosocnsase

UDE DTG FUNG oo eihiolole aieieote o \satae s siaie & slo o niolole ote sleire o alaleloer s aais

290524

{
I. Bei weitgehend zusammengefaBter oder parallellaufender
Behandlung von a),b):
Anlage und begrﬁndende Darstellung des Verfahrens
(z. B.: Verfahren der Wegezahlen in Zwischenfeldern;

folgerung aus einer von Susannes Feststellungen;
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Ermittlung der einzelnen Wege selbst), sufgeteilt z, B. in:

Beschreibende (aus der Darstellung ersichtl,) Anteile ..
Begrindende ANteile .c..c.cocescesscsccsccccaccocsccanss

Rechnerisch richtige Durchflhrung des Verfahrens....ee..
II. Bei getrennter Behandlung von a),b):
Lﬁsung von a) R A A R R

Lasung von b) .o.ccocono-.oa--u--o..oa-o-c-oaoo;o'.toooc

(Jede dieser beiden Punktzahlen aufgeteilt in :
Anteile etwa entsprechend den Teilschritten in I.)
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